

春风化雨 润物无声

——市七中“创优质学校，育优秀人才”系列报道之二

4月24日下午，走进市七中，教学楼墙壁上悬挂的名人画像直入眼帘，充满人生智慧的话语随处可见。幽雅的校园中洋溢着浓郁的文化氛围，学生们诵读经典的读书声不绝于耳……

独树一帜的德育教育，是市七中的一张亮丽名片，是促进青少年健康成长的一项尝试。

从中华文明中汲取养料，积极探索德育新思路

古人云：“德者，才之帅也。”该校校长胡国河说，育人先育德，初中生正处于人生观、价值观形成和发展的关键阶段，各种良好的习惯尚未形成，德育尤为重要。该校地处新城区，作为新兴的发展型学校，该校选择了从源远流长的五千年中华文明中汲取养料，春风化雨般浸润学生心灵，规范学生的言行举止，蓄积学生的人生底蕴。

该校德育工作内以“扬中华美德”为软实力，外以“促养成教育”为重点，加强对学生的道德教育，规范学生的行为习

惯；以建立优良的班主任队伍和班集体为切入点，推进学校文化建设；以丰富多彩的德育活动为载体，丰富德育内容，致力于把学生培养成灵动、聪慧、文明、持续发展的和谐个体。

营造育人环境，紧抓养成教育不放松

注重环境育人。该校以清新幽雅的环境陶冶学生情操，更在教学楼醒目位置悬挂名人画像和标语，在校园醒目位置书写校训、校风警句和名人名言，在走廊和楼梯拐角张贴标语等，达到“于无声中熏陶，于细微处育人”的效果。学校还特别建造文化墙，上书《市七中学生行为一日规范》，形成良好的育人氛围。

开发德育课程。该校组织人员编纂具有七中特色、符合七中学生实际的德育教材，《明礼知耻篇》《立志·励志篇》《尊师敬长篇》《诚实守信篇》《责任担当篇》等内容源自中华传统美德，但又与时俱进，逐渐成为系统完整的学校德育教材。

养成教育贯穿始终。该校从上课、课

间、就餐、自习课以及住宿等方面对学生进行细致规范的要求，并发挥出学生自我监督的主观能动性，由学生组成“文明监督岗”轮流值勤，使学生规范言行，自觉抵制不文明行为。

系列活动促德育。该校开展了系列活动规范学生的日常行为，如“争做文明七中人”的签名活动、“文明就餐行动”、“弯腰行动”等的开展，让学生自觉提升文明素养。

以传统文化浸润学生心灵，提高学生的人文素养

诵读国学经典，弘扬民族精神。培养优秀人格。该校德育处主任李珠峰说，该校筛选中华文明中的经典诗文渗透于学生的日常教育之中，定期开展诵读活动，陶冶学生情操，开阔其胸襟，帮助学生养成良好的学习、行为习惯，培养开朗豁达的性情、自信自强的性格、和善诚信的品质。

开展主题活动，呼应经典诵读，践行社会主义核心价值观。该校结合实际分

年级分层分主题地进行弘扬中华传统美德的教育，不管是七年级的“文明有礼”“尊师敬长”，八年级的“诚信自律”“责任担当”，还是九年级的“立志·励志”“惜时进取”主题活动，都因为和学生的实际生活紧密相连而取得了较好的育人效果。

挖掘德育资源，在生活体验中培养良好的道德素养。在系列主题活动之外，该校还注重挖掘更加有效的德育资源，借助校园文化艺术节，以及利用中国的传统节日等进行宣传教育。如利用传统佳节及“学雷锋日”“世界环境日”“世界读书日”等开展专题活动，让学生以此为契机，给予学生较好的人文熏陶，提升学生的道德素养。

教育是慢的艺术，德育工作更是静待花开的过程。“七中从来不敢自诩是人才的摇篮，只希望借助于一点一滴的努力，在学生身上烙下属于七中的烙印，希望从七中校门出去的每一名学子都成长为有独立人格、具有传统文化气息的新时代美德少年。”胡国河说。

(本报记者 邢晓蕊)

市育新幼儿园 开展教师公开教学研讨



市育新幼儿园大班进行泥塑公开教学。本报记者 邢晓蕊 摄

本报讯(记者邢晓蕊)4月14日至24日，市育新幼儿园开展了新教育研发“新生命课程”教师公开教学研讨。

该园相关负责人说，新教育认为，教育的根本目的应是培养既有民族情怀，又有全球视野，既有本真的生命体验，又有全面的科学知识和创造能力的未来公民。4月14日，为帮助幼儿认识生命、珍惜生命、尊重生命、热爱生命，促进幼儿身心健康发展，加快幼儿园教育教学改革步伐，提升教师集体教学活动的质量，促进幼儿身心全面和谐发展，提高了幼儿对事物的认知能力，陶冶了孩子们的情操，让他们珍惜生命，成为热爱生活的人。

本次研讨以“研发生命课程”为主题，要求各班教师关注幼儿生命成长中的点滴，结合本班主题探究实践性活动的内容，深入挖掘身边的教育素材开展教学活动。教师们根据班级孩子的年龄特点和水平，充分挖掘主题内涵，认真准备，精心设计活动方案，以探究式学习的方法，引导幼儿自主学习、主动学习。孩子们用自己独特的学习方式，积极探索

索，大胆表现，为大家展示了精彩的生命教育课程。社会活动《我是怎样长大的》《抱抱》帮助幼儿了解自己成长的秘密，引导孩子感受爱、传递爱；主题综合活动《我爱我家》萌发了幼儿热爱祖国爱家乡的情感；艺术活动《叶子》《蝴蝶》带领幼儿走进大自然，领略动植物的生命之美；安全健康活动《保护眼睛不受伤》《鼻子流血了》《我有一双小手》教孩子认识自己的身体，学会保护自己……一节课精彩纷呈、内容丰富、涵盖多个领域的教学活动，促进了幼儿身心全面和谐发展，提高了幼儿对事物的认知能力，陶冶了孩子们的情操，让他们珍惜生命，成为热爱生活的人。

该园相关负责人说，教师公开教学研讨活动是该园一项常规化的园本教研活动，为教师们提供了一个互相学习的平台，使教师认识到个人教学方面的优点与不足，提高教研能力，从而让优质的教育资源得到共享，有效地促进新教育课程改革的深入，同时也有效地激发了教师的教学热情。

平安校园 放飞心灵

平职学院举办心理健康教育系列活动

本报讯(记者邢晓蕊)“同学，你想测试自己的EQ吗，我们这里还有其他有趣的心理测试……”近日，平顶山工业职业技术学院心理咨询中心举办了大学生心理健康教育系列活动，包括现场心理咨询、趣味心理测试、心理健康知识宣传展览等，深受学生欢迎。

“很多学生会有这样的想法：我的心理没问题，心理咨询与我无关；如果去接受心理咨询的话就代表自己不是正常人了……其实这些想法都是对心理咨询不正确的认识。心理咨询并不神秘，这次系列活动就有助于消除同学们的误解。”该学院相关负责人说，为消除同学们对心理咨询的误解，心理咨询中心专门制作了介绍心理咨询内容的展板，解答同学们心中的疑惑。此次活动将地点设在校内文化路，就是希望通过多种心理健康活动，让更多学生认识心理咨询，关注自己的心理状况。

这次心理健康教育系列活动，以“平安校园·放飞心灵”为主题，通过宣传展板等形式，列举了

生活中的趣味心理并对大学生如何准确认识心理咨询、面对大学生活、实现自我价值、正确定位自己、建立良好人际关系、解决情感问题等提出了有效的意见和建议。

该中心的心理咨询教师现场接受咨询，从学生的实际角度出发，为他们提供贴心的建议和帮助。在活动现场，还活跃着一群平职学院微笑心理健康咨询协会的学生，他们热情地向同学们讲解心理趣味测试。这些测试包括情商、价值观、幸福感以及心理素质和对能力等。通过这些测试，使同学们更加全面地了解自己、发掘自己。不少学生在测试后主动和心理咨询工作人员进行交流，对自己的性格、能力、价值观等方面进行探讨，以更加客观、冷静地规划自己的职业生涯。

该学院相关负责人说，此次活动丰富了大学生的课余生活和精神世界，有益于增强在校生对自身心理健康的关注，使他们更好地认识自我、接纳自我，营造良好的校园文化氛围，促进学生健康、快乐成长。

新华路小学旧书交易市场“开业”

本报讯(记者邢晓蕊 通讯员马新田)“瞧一瞧，看一看，我们这儿有好书喽！”4月21日下午4点30分，卫东区新华路小学旧书交易市场“开业”，学校的操场成了一个临时大卖场，三至五年级的1000多名学生就像做买卖一样吆喝着。

在该校操场上，孩子们席地而坐，摊位上摆放着种类繁多的书籍。众多学生在书市间不停穿梭，看到中意的书籍和卖家交流攀谈。交易还能够以书换书，看到合彼此心意的书籍，一笔交易便达成。

据了解，孩子们拿来的都是自己的旧书，有的多达20多本。该校四(5)班学生马子墨的摊位上摆满了书，书籍种类很多，有《格林童话选》《真要命的旅行》《十万个为什么》……前来光顾的学生络绎不绝。“看看吧，先到先得，不容错过哟……”五(3)班的成果热情地招呼生意。朱珈萱是该校五(5)班的一名女同学，她的摊位前挤满了人，小姑娘的嘴很甜，每次成功交易后都会冲顾客说上一句：“谢谢，欢迎下次光临。”

新华小学校长梁新法表示，该校几乎每个学生家中都有大量旧书闲置不用，不如将其利用起来和同学们分享。旧书交易市场让孩子们不再伸手向父母要钱买书，而是通过和同学交换读书，从中学到更多的知识，达到旧物利用的目的。“这是孩子们走向社会的第一步，他们能学到公平、平等、诚实守信的市场交易原则。旧书的利用更传递了低碳环保的生活理念，对孩子日后的发展大有好处。”

家长们对此更是赞赏。“这是新的教学方式，不仅让孩子明白物尽其用，更锻炼他们的沟通交流能力，这节课的意义是孩子坐在教室里学不到的。”家长王联真说到。

一个小时的摆摊结束了，孩子们个个满脸喜悦。据统计，学生们共拿出各类书籍4000册，流通交易成功近千本，最多的孩子成交了12本。“我今天和同学交易了两本书，得到了我早就想看的《鲁滨逊漂流记》和《木偶奇遇记》。希望下次能再淘到更多好书。”该校三(6)班学生席露鑫说。

恒派艺校举办“春之韵”音乐会

本报讯(记者邢晓蕊)4月18日上午，恒派艺术学校“春之韵”管弦乐音乐会在欢快的开场舞《年年有余》中拉开了序幕。

在该校多功能厅，来自中国青年交响乐团、河南省交响乐团的演奏家们分别以弦乐四重奏、铜管五重奏的表演形式，演奏了《我的太阳》《华盛顿邮报》《欢乐颂》《夜来香》等中外名曲。平顶山学院的音乐教师以及我市萨克斯演奏员也先后登台献艺。

恒派艺术学校是一所新开设的专业音乐培训学校，把“以艺立德、以艺启智、以艺健身、以艺展美”和培全面发、学有特长的学生作为办学特色，目前开设有声乐、舞蹈、钢琴、管弦乐四个专业。有多功能厅、琴房、舞蹈排练厅等教学设施。专业教师均来自中央音乐学院、省交响乐团、省内艺术院校。



食品安全知识进课堂

“这些都是在学校门口查扣的假冒伪劣小食品，同学们一定要擦亮眼睛……”4月24日上午，在卫东区雷锋小学电教室内，市工商局卫东分局的工作人员在为同学们讲解食品安全知识。

近日，我市在全市学校及其周边开展食品安全专项整治。当日，市工商局卫东分局工商人员走进雷锋小学，为该校学生上了一堂以“健康食品 伴我成长”为主题的食品安全课。 本报记者 牛智广 摄

市育才幼儿园开展系列读书活动



市育才幼儿园的小朋友粘贴读书心愿卡。 本报记者 邢晓蕊 摄

本报讯(记者邢晓蕊)4月23日是“世界读书日”，当日上午，市育才幼儿园近千名幼儿及教师相聚在操场上，参加“阅读，为生命保鲜”启动仪式。伴随着优美的乐曲，孩子们齐声吟唱《春晓》，以此掀起全园读书的热潮。

该园园长岳瑞平说，好书，像长者，谆谆教导；似导师，循循善诱；如朋友，心心相印。孩子从小读书，不仅能积累语言，丰富知识，还能陶冶情操，受益终身。为此，该园在“世界读书日”启动“阅读，为生命保鲜”读书活动，以此激发教师和幼儿的读书热情，活跃校园文化，树立正气，营造清风满校园的书香氛围。

“阅读，是一种享受，让我走进那个五彩缤纷的世界……”读书活动启动仪式上，该园教师和小朋友齐声朗诵有关阅读的诗歌，感受读书的美好。该园两位家长现场分享了和孩子共同阅读的经验、收获，并号召全体家长和小朋友加入到读书的行列，共同享受读书生活的美好。当优美的乐曲响起，教师带领孩子们开始诵读关于春天的诗歌。孩子们一边吟唱着《春晓》，一边随着音乐旋律舞动起来。看到孩子们沉浸在唐诗的美妙意境中，教师和家长们也深受感染，一齐跟着吟唱起来。

据岳瑞平介绍，该园每周一、周三的早晨开展有晨间阅读活动，各班区域活动中也开设了图书角，让幼儿从小养成读书的好习惯。餐前播报给孩子们提供了讲述读书收获的锻炼机会，幼儿园的

广播站也为小朋友提供了分享读书内容的平台。每天早操前，该园小朋友在操场上共同诵读中华经典诗文，让孩子从小接受传统文化的熏陶，接受美的教育，拥有高雅的情致和追求。

接下来，该园阅览室的绘本和教育书籍将向家长和小朋友开放，让家长和孩子都参与到读书活动中来，帮助孩子养成良好的阅读兴趣和习惯。该园通过开展亲子读书签名活动、读书心愿卡张贴活动、好书分享等活动，努力营造书香校园，让教师和小朋友相伴书香，快乐学习。各班还利用家园互动平台及微信等平台开展家庭亲子阅读好书推荐活动，改善家庭的阅读环境，提升家长的综合素质，实现家园共育。

文明硕果香满园 芳菲竞艳谱新篇

市湖光幼儿园以创促建实现快速发展

本报讯(记者邢晓蕊)2008年9月开园，2012年成功创建“省级示范幼儿园”，2015年再创佳绩，跻身“省级文明单位”行列。短短几年间，市湖光幼儿园一步一个脚印，实现了跨越式发展。4月27日上午，接受采访时，该园园长周宏说：“幼儿园的发展离不开各级领导的关怀、支持，更离不开全体教职员工的辛勤努力。近两年来，我们以文明单位创建为契机，内强素质，外树形象，推动幼儿园整体工作快速发展，幼儿园发生了较大变化，取得了一系列成果。”

制度完善，管理更加科学规范。该园采取系列举措争创省级文明单位，以抓党建组织建设，带动文明创建工作；以精神文明建设为抓手，努力营造师幼平等、民主和谐的氛围；以完善的制度，使班子成员率先垂范，全体教职工各司其职，管理更加科学规范。

狠抓校园文化建设，建设一流育人环境。为逐步实现拥有一流园舍、一流设备、一流师资、一流管理和高质量有特色的幼儿园，该园近年来种植了花草树木、

开设了动植物园地、假山鱼池等，并配置了大量供幼儿学习、娱乐的体育器械和游戏设施。该园还筹资购置了大型的多媒体综合教学平台和电视广播系统，在全国15个教室设置了多媒体教学平台。此外，该园注重校园文化建设，创设浓厚的育人氛围，努力使幼儿园的每一堵墙都会说话。走进该园，兴趣角、观察区、娱乐区、益智区等应有尽有。各班根据幼儿的年龄特点和主题活动，发挥环境的育人作用，让幼儿亲手布置环境，各层楼还利用一些废旧物品制作精美的吊饰，为幼儿创造了一个文明优美的环境。

提高服务质量，打造示范名园。该园紧紧抓住成功创建“省级文明单位”的良机，努力提高服务质量，倾力打造示范名园。首先，建立起一个结构科学合理、自主灵活的分配激励机制，充分调动教职员工的积极性、主动性、创造性，提高集体的凝聚力。掀起全园创建文明园、文明班、先进级组的热潮，通过教师技能大赛等活动，促进保教质量提升。注重孩子们的兴趣培养，全面推进素质教育，组织开展起

丰富多彩的活动和游戏，如感恩的心艺会演、幼儿书画展、德育小品比赛等，为孩子们的发展开辟了一片天空。该园设立了卫生工作检查领导小组，园内外优美、整洁的卫生，受到前来参观人的好评。丰富校园生活，奏响“文明之歌”。创设节日文化，以“我们的节日”为主线，通过开展“三八”亲子环湖游、庆“六一”童心飞扬现场作画、端午节做香包、国庆节“唱红歌”比赛等大型活动，将民族精神植根于校园文化。通过家长会、家长进班听课等活动等家园交流活动，创设家园文化，促进家园共育。以湖光幼儿园网站、校信通等为宣传平台，创设舆论文化、宣传教育理念及家教常识，为家长更好的教育幼儿奠定坚实的基础。开展丰富多彩的文体活动陶冶职工情操，丰富职工业余文化生活，树立了一批教育工作的标兵和形象，使全园教职工上下同心、共谋发展，为推动精神文明建设做出努力。

狠抓思想建设，打造一流师资队伍。积极抓好青年教师的政治思想建设，推动

青年教师的师德建设，创造一流业绩。建立教职工学习制度，满足教师接受继续教育的强烈愿望。近6年，该园派到上海、杭州等地学习的教师达50人次。此外，该园还通过与专家对话、听专家讲话等手段，使每位教师能够成为学习型的教师。通过开展“把爱奉献给孩子”师德演讲会等活动，全方位打造一支素质过硬、业务精良的具有事业心、责任心、爱心的师资队伍，实现幼儿园与国际、国内先进幼儿园的接轨。在日常管理中，该园领导关心体贴教职工生活，培养员工对集体的归属感。该园还制定可行性教研制度，努力创设机会让新教师快速提高业务水平，成长为名师。

一切为了幼儿，确保一流保教质量。该园严格晨检等安全制度，为幼儿提供色香味俱全的健康膳食，促进幼儿健康成长。如今，花园般的湖光幼儿园已成为鹰城幼教界的窗口，受到社会各界称赞。周宏说，该园将继续把精神文明建设放在园务工作的首位，内强素质，外树形象，向着新的目标努力，再创辉煌！